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Exercice 1 : (10 points)

Les trois parties de cet exercice sont indépendantes.
Un grossiste spécialisé dans le jardinage regoit des sachets de graines d’aubergines « bio » (c¢’est-a-dire
1ssues de agriculture biologique).

A. Evénements indépendants, probabilités conditionnelles.

Le grossiste regoit ces sachets en grande quantité.

Chaque sachet peut présenter deux défauts notés respectivement « a » et « b ».

Le défaut « a » consiste en la présence de désherbants chimiques.

Le défaut « b » consiste en la présence de pesticides.

On préléve un sachet au hasard dans une importante livraison.

L’événement « le sachet présente le défaut «a» est noté 4 et I’événement « le sachet présente le
défaut « b » est noté 5.

Des études statistiques ont permis d’établir que P(4) = 0,02 et P(B) = 0,03.

On suppose que ces deux événements sont indépendants.

1°) On note £ ’événement : « le sachet présente les deux défauts «a» et « b » ».
Calculer P(£)).

2?) On dit qu un sachet est défectueux s’il présente au moins un des deux défauts.
On note E; ’événement : « le sachet est défectueux ».
Calculer P(E)).

3°) On note Ej I’éveénement : « le sachet ne présente aucun défaut ».
Calculer P(E3).

4°) Calculer Ia probabilité que le sachet présente les deux défauts sachant qu’il est défectueux.
Le résultat sera arrondi a 107

Dans tout ce qui suit, les probabilités sont & arrondir a 107,

B. Loi binomiale

On note D I’événement « un sachet prélevé dans un stock important est défectueux ». On suppose que
P(D) = 0,05.

On préléve au hasard 40 sachets pour vérification, le stock étant assez important pour assimiler ce
prélévement 4 un tirage avec remise.

On considére la variable aléatoire X qui 2 tout prélévement de 40 sachets associe le nombre de sachets
défectucux.

1°) Justifier que la variable aléatoire X suit une lot binomiale dont on donnera les parametres.
2°) Calculer la probabilité pour que dans un tel prélévement, if y ait exactement 2 sachets défectueux.

3°) Calculer la probabilité pour que dans un tel prélévement, il y ait au moins un sachet défectneux.
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C. Loi normale

On s’intéresse dorénavant a la masse d’un sachet.

La variable aléatoire ¥ qui a chaque sachet associe sa masse en grammes est notée Y.
On suppose que Y suit la loi normale de moyenne 120 et d’écart-type 8.

1°) Calculer P(Y > 104)

2°) Un sachet dont la masse en grammes n’est pas dans 'intervalle [104 ; 136] est rejeté. Calculer la
probabilité qu’un sachet soit rejeté.

Exercice 2 : (10 points)

A. Etude d’une fonction
1

[+4,9¢%
On note C {a courbe représentant / dans un repére orthogonal (unités graphiques : 0,5 sur 'axe des

abscisses et 10 cm sur 1’axe des ordonnées).
1°) On admet que lim e “'*"= 0. Calculer la limite de /' en +oo.

T tea

En déduire que la courbe C admet une asymptote D dont on donnera une équation.

La fonction j est définie sur [0; +oo [ par f(2) =

2°) Recopier et compléter le tableau suivant en arrondissant les résultats 4 107,
! 0 5 10 15 20 25 30
Q)

06125 &%
(1+4,9 %2 )

39) a) Calculer la dérivée de f et vérifier que f'(1)= >
b) Etablir le tablean de variation de £

4°) Tracer la courbe C et la droite D.

5°) Résoudre graphiquement I’équation f(#) = 0,5. Faire apparaitre les traits utiles sur le graphique.

B. Valeur moyenne.

0.125¢/
1°) On admet que f(¢) = %j—
49+
Vérifier que la fonction F définie sur [0; +oo [ par F(z) = 8 In (4,9 + &'*') est une primitive de f

49+e™ ]

2°) Démontrer que la valeur moyenne de fsur [10;20) est: V,=0,8 In [ 4015
O+e"

3°) Donner une valeur approchée de V  a 107 preés.
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C. Applications des parties A. et B.

Une étude statistique a établi qu’a partir de ’année 1990, le pourcentage des ménages équipés d’un four &
micro-ondes, dans un département, est donné approximativement par la formule :

I : :
f(H= ou ¢ désigne le nombre d’années éconlées depuis 1990.

1_]_4)9 6-0.1251
Par exemple /(0) = 0,17 ; en 1990 il y avait 17 % des ménages équipés d’un, four a micro-ondes.

1°) Calculer le pourcentage des ménages ayant cet équipement en 2010.
Le résultar sera arrondi o 107

2°) Déduire de la partie A., I’année a partir de laquelle 50 % des ménages sont équipés d’un four a
micro-ondes.

3°) A ’aide d’une phrase, interpréter le résultat obtenu an 3°) de la partie B.
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
BTS COMPTABILITE ET GESTION DES ORGANISATIONS

1. RELATIONS FONCTIONNELLES :
In{ab)=lna+Inb, oda>0eth>0 o =eB9 oaa>0

expla+b)=expaxexpd’ 1% =™ ont>0

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL
a) YLimites usuelles

Comporfement & U'infini - Comportement & Lorigine

fim ni=+o ; lim inf=-o

1>+ =0

im o =+ : Sia>0, lims/¥=0; sia<0, b /¥ =+
1>t =0 50

t——m

« ot
lim e =0 ; Sig>0, fmFlnr=0.
>0

Sieg>0, lim F=+4w; six<0, lm =0
=>4 o 1~

Croissances comparées a 'bifini

!
Sig>0, m =+
{=teo &
Sie>0, Im oo
l—Hwo[a

b). Dérivées et primitives :

Fonctions usuelles Opérations
ft fl(i ! ot ¢ »
() I) (u+:’) =u +v (vou) =(v'ou)ﬂ'
Int 7 (ku) =ku' .
fuYy _ w1
ef ef (uv)’ =u'v+uy (e ) s
-1 ' '
% (ze RY) at” [i] - _l‘;_ () =2, uavaleurs strictement positives
74 7 s
’
_zf_]’ _uveny G/l) = qu®ty’
14 v2

¢) Caleul intégral
Valeur moyerme de f sur {a, b] Intégration par parties :
2l 0 [0 vy = B, - ] ) )

3. PROBABILITES:

a) Loibinomiale P(X =)= Ctptgn* oa Ck =kaﬁ L E(X)=mp ; o(X) = Jnpg
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b) Lei normale

La Iof normale centrée réduite est caraotérisée par la densité de probabilits : f(x) = :/;:e"T
T

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LO] NORMALE CENTREE, REDUITE A(0,1)

{
H(t):P(TSt):J._mf(x)dx 2
N
0 1
r 0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09

6o | 05000 | 235040 | 05080 | 05120 | osS16a | 05199 | 05239 | 05279 | 05319 | 65359
05398 | 05438 | 05478 | 5517 | 05557 | 05596 | 05636 | 05675 | 05714 | 65753
05793 | o532 | 05871 | 05910 | 05948 | 05987 | 06026 | 08064 | o103 | 66141
06179 | 06217 | 06255 | 06293 | 06331 | 0,6368 | 06406 | 0,6443 | 0,6480 | 09,6517
05554 | 06591 | 06628 | 06664 | 0,6700 | 06736 | 06772 | 06808 | 0,6844 | 0,6579
05 | 06915 | o950 | 06985 | 07019 | ©,7054 | o;7088 | 07123 | 07157 | o, 7190 | 09,7224
06 | 07257 | o,7290 | 0,324 | 07357 | 07385 | 07422 | 07454 | 07486 | 07517 | 0,7549
07 | 07580 | 07611 | 08,7642 | 07673 | 07704 | 07734 | 07764 | 07794 | 07823 | 07852
08 | 87881 | 7910 | 06,7939 | 07967 | 0,995 | 08023 | os051 | 0,8078 | 08106 | 08133
09 | 08159 | 0186 | 08212 | 08238 | 08254 | aRe839 | 0315 | 08340 | ox6s | 08389

L ah =

1,0 | 08413 0,843 8 0,846 1 0,8485 | 083508 0,853 1 0,855 4 0,8577 0,859 9 0,862 1
1,1 0,864 3 0,856 5 0,868 & 0,8708 | 08729 038749 0,3770 0,879 0 0,8810 0,883 0
12 | 0,8849 0,886 9 0,888 8 0,8507 | 0,8925 0,894 4 0,896 2 0,898 & 0,899 7 0,501 5
13 | 09032 0,904 9 0,906 6 09082 § 09099 0,9_1;_5‘ 05131 89147 8,916 2 09177
14 | 09192 0,920 7 B,9222 09236 | 09251 09265 092759 0,9252 0,930 6 06,9319
1,5 § 60,9332 09345 0,9357 09370 | 05382 0,939 4 0,940 6 0,941 8 0,942 9 0,944 1
1,6 | 09452 09463 0,947 4 09484 | 09495 0,350 5 05515 09525 09535 0,954 5
1,7 | 09554 0,956 4 0,9573 059582 | 09591 0,959 9 0,960 8 0,961 6 09625 0,963 3
18 | 09641 0,964 9 0965 6 09664 | 69671 09678 0,968 & 09,9653 0,969 9 0,970 6
19 | 09113 05719 09726 65732 | 09738 09744 09750 0,975 6 0,976 1 0,976 1

20 | 09772 | 09779 | 09783 | 09738 | 89793 | 09798 | o09%e3 | o808 | 09812 | 09817
21 | 09821 | 09826 | 09830 | 09834 | 09838 | 09342 | 09846 | 09850 | 09854 | 09857
72 | 09861 | 05864 | 09868 | 09871 | 09875 | 09878 | 09881 | 09884 | 09887 | 0,9890
23 | 09893 | 09896 | 09898 | 0991 | 0994 | 09%6 | 09%9 | 09911 | 09913 | 09916
09918 | 09920 | 09922 | 09925 | 09927 | 89929 | 09931 | 09932 | 09934 | 0,993
09938 | 09940 | 09941 | 06,9943 | 09945 | 09946 | 09948 | 09949 | 09951 | 09952
09953 | 09955 | 09956 | 09957 | 09959 | 09960 | 03561 | 09962 | 09963 | 09054
0595 | 09966 | 0997 | 09968 | 0,9969 | 09970 | 09971 | 09972 | 09973 | 9974
28 | 09974 | 09975 | 09976 | 09577 | 09977 | 039978 | 09579 | 05979 | 09980 | 09981
25 | 05981 | 09982 | 09982 | 09983 | 09984 | 09984 | 09985 | 09985 | 09985 | GBS

LN NEN

TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE ¢

t 30 3,1 32 33 34 35 3,6 33 4,0 45

(" 0,998 65 0,999 04 0,993 31 0,999 52 0,999 66 099976 | 0999841 | 0599928 | 0,995968 | 8,999 997

Nota : TI(~t)=1-II()
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